

特别推荐



茅文宽绘

父女两代人 红心同向党

冯邓亚 本报记者 王德赛

士,在和父亲的通话里,她表达了渴望入党的想法。父亲听完很是欣慰,当即叮嘱女儿好好表现,争取早日入党。

挂断电话,周璇很快撰写了入党申请书。不久,连队接到旅里组织发展党员的通知,周璇和战友一起参加了单位统一组织的理论和基础体能考核,均取得好成绩。在她看来,这次入党肯定如愿。

然而,连队党支部开会讨论时认为,周璇还不够成熟,决定发展另一名能力更为全面的同志。得知消息,周璇的心情跌入谷底。

“我理解你的心情,但你要相信连队党支部,希望你调整状态,继续努力……”入党名单公布后,指导员找周璇谈心时说。

那个夜晚,周璇拨通了父亲的电话,倾诉内心的失落。

“入党是一件光荣且严肃的事。这次没有入党,说明你距离党组织的要求还有差距。你一定不能放弃,必须更加努力,继续接受党组织的考验。”电话里,父亲这样鼓励周璇。

当晚,父亲的话一直在周璇脑海萦绕。第二天太阳升起时,周璇终于想通了。更让她惊喜的是,父亲又给她发来一段语音,说要和她一起向党组织靠拢,一起申请入党。感动之余,周璇并不意外,她知道在当地残联工作的父亲入党的念头其实由来已久。

那段时间,周璇更加注重思想的改造学习,自觉以党员标准要求,事事抢着干;而远在老家的父亲也积极学习党的创新理论和党章等,在工作生活中严格要求自己。

时间飞逝。转过年来,党组织又要发展一批党员。周璇在各方面的进步有目共睹,连队党支部同意并报上级党组织批准,吸收她为中共预备党员。

入党宣誓仪式上,指导员郑重地为周璇佩戴上了党员徽章。这枚崭新的、有特殊意义的党员徽章,圆了她的入党梦想。周璇将喜讯分享给父亲,同时静待父亲的好消息。一个月后,父亲也传来了入党的好消息。

父女两代人,红心同向党。交换彼此的党员徽章后,父女俩相视一笑,约定继续相互监督、相互勉励,争取早日成为优秀的共产党员。据了解,周璇父女俩相约入党的故事在该旅传开后,官兵纷纷给这段佳话热情点赞,不少战士受此激励,递交了入党申请书,以实际行动向党组织靠拢。

不久前,休假返乡的第75集团军某旅“女子导弹连”下士周璇,到家做的第一件事就是与父亲李道斌互换彼此的党员徽章。触摸到父亲党员徽章的那一刻,一股暖流涌上周璇心头。

去年,周璇与在地方工作的父亲同时入党,一起成为中国共产党预备党员。报喜电话里,父女俩约定,等见面时互换党员徽章,以此庆祝二人同年入党。

说起与父亲相约入党的故事,周璇感慨不已。那年,周璇刚成为下

编辑手记

又“见”她和她们

■张良

收到这篇稿件,编者马上给周璇打电话,“责怪”她有这喜事竟没有第一时间告诉我。

过去4年,我近距离观察了周璇和她的同年兵们如何一步步从新兵变成上等兵、再成为军士当上班长,她们在军旅拔节生长的每一步,我都有幸见证。

记得第一次见到周璇,是在2019年9月。当时头一回参加点名的她在答完“到”后竟然咧嘴一笑,被班长狠狠瞪了一眼。

接受采访时,周璇说来部队前的一个月,她去了3趟理发店,每次把头发剪短30厘米,一步步把及腰长发剪成了齐耳短发,结果到部队后还是没逃过班长的理发推子。

周璇所在连队是陆军首支女子导弹连,于2013年3月组建。作为负责基层报道的编辑,我想观察记录这群导弹女兵在新时代的强军目标指引下拔节生长的历程,所以,接下来的几年间,我多次来到这个连队,而这些女兵每次都让我感到惊艳。

去年9月,我再次赶往西北戈壁,见证了周璇和她的同年兵们首

次作为班长骨干发射实弹的炸裂瞬间。弹响靶落之后,年轻活泼的新兵们在篝火晚会上载歌载舞,班长周璇则安静地坐在台下,一脸“慈祥”地望着她们。

看到这一幕,我不禁有些恍惚,忽然记起初识她们那年,当新兵周璇和她的同年兵们在舞台上唱卡拉OK、跳“海草舞”时,她们的班长章春连和符晓瑜也是在台下静静地看着,一脸“宠溺”地笑着……

周璇在电话里告诉我,去年她带领全班荣立集体三等功,她的同年兵戴晓玲荣立个人三等功。两人约定,要肩并肩、手挽手,继续在连队“比”下去!

去年,在党在新时代的强军目标提出10周年之际,该连组建时的新兵拉姆被任命为该连指导员,成为该连发展史上的一段佳话,也可以说是人民军队十年砥砺奋进的一个生动注脚。

如今,看到周璇和父亲相约入党的新闻,听到她和同年兵双双立功的喜讯,我相信,她们和这支连队的强军故事会越来越精彩。



我们连的照片墙

“妈妈你不要牵挂,孩儿我已经长大”

| 瞬间

不久前的一天,东部战区陆军某旅双胞胎战士余佳洋、余佳涛惊喜地发现,父母突然出现在面前。

原来,驾车从该旅驻地经过前,佳洋、佳涛的父母向部队领导表达了想来营区看看孩子的愿望。部队领导便和战士父母悄悄约好,安排了这次见面。

一年未见,看到两个儿子瘦了、黑了,但变壮实了,母亲喜极而泣。

特约摄影:一级上士刘志勇

| 点睛

常常觉得,好照片就像一张唱片的封面,只消看上一眼,这张唱片便几自转动起来,那个藏在心灵深处的旋律即如飞瀑一般倾泻而下。

看到这两张照片,不知你在心底唱响的是哪首歌?也是这曲陪伴了很多人整个军旅青春的《军中绿花》吗——

“妈妈你不要牵挂,孩儿我已经长大……”

(张良)

上门送学送课 助力乡村振兴

■张宏 本报特约记者 宋鹏

一线直播间

“家门连着国门,戍边就是守家。”连日来,陆军边海防学院乌鲁木齐校区“石榴籽”理论服务队来到有着“中哈边境第一村”之称的新疆阿勒泰地区萨尔乌楞村,给村民们宣讲党的创新理论和党的兴边富民政策。

萨尔乌楞村坐落在中国与哈萨克斯坦边境线附近,村民们自古就为祖国屯垦戍边。自2017年与萨尔乌楞村结对共建以来,陆军边海防学院乌鲁木齐校区发挥军队院校师资力量和学科专业优势,抽调理论骨干组成“石榴籽”理论服务队,每年定期上门为村民

送学送课。

“这几年村民的日子越过越红火,大家对精神文化方面的需求愈发迫切。”“石榴籽”理论服务队队员艾海提·伊米提告诉记者,这次送学送课,他们把红色基因传承和爱国主义教育突出出来,引导村民进一步增强民族认同感和文化自信。

82岁的老党员沙依拉提·哈里别克得知服务队的同志们要来宣讲,早早收拾好房间等候。服务队送来双语宣传资料,与老人唠起了家常。队员们用新变化明理,借身边事解惑,耐心回答了老人提出的问题。面对面促膝交谈中,始终洋溢着民族团结一家亲的热烈气氛。

在一个农家小院门口,挂着写有

“发展依靠共产党 致富感谢解放军”字样的牌匾。小院的主人叫沙依拉西·胡玛尔,这些年在驻地部队官兵支持下,他们一家建起了打馕店、民族刺绣作坊等特色产业,率先富了起来。沙依拉西·胡玛尔拉着服务队队员李颖杰的手一个劲地说:“现在我们的钱袋子鼓鼓的,心里面亮堂堂,日子像石榴汁儿一样甜!”

“助力乡村振兴,他们下了‘绣花功夫’”。记者了解到,该校区党委坚持“扶智”和“扶志”,把边境乡村青少年作为结对帮扶的重点,针对他们处于人生“拔节孕穗期”的特点,连续5年举办“我爱祖国的边防”夏令营,组织120余名青少年学生走进军校“加钢淬火”,在心中种下爱党爱国爱军的种

子。如今,能够参加该校区举办的夏令营,已成为许多学生及其家长的莫大荣誉激励。

“现在,我们村有了自己的文化IP品牌。”萨尔乌楞村村委会主任哈斯铁·阿帕海提介绍,在“石榴籽”理论服务队的帮助下,“中哈边境第一村”形象大门、“我爱祖国边防”育才书屋等相继建成,“我是升旗手”“护边一日行”等红色研学体验活动陆续展开,吸引周边县市许多干部群众和游客前来参观见学,萨尔乌楞村也因此成了远近闻名的网红打卡地。

“生活在这么幸福美好的家园,村民们守护祖国神圣领土的决心信念更加坚定。”哈斯铁·阿帕海提说。

空军某旅扎实做好慰问救助家庭困难官兵工作——

当好官兵坚强的后盾

■李洋洋 本报特约记者 戚勇强

到他魂不守舍的样子,指导员董浩第一时间找他谈心。了解事情原委后,董浩立即上报机关,当晚就得到答复:“已经安排专人处理。”

就在同一天晚上,正在秦哲老家附近休假的该旅宣传科干事马新接到了一个特殊任务:赶赴秦哲家探望,协助处理相关事宜。马新帮助联系当地体系医院优先安排小秦母亲住院治疗,并在政策允许范围内协调减免部分医疗费,帮助他们家渡过了难关。

今年春节前夕,该旅按照上级统一部署,对包括秦哲在内的家庭困难官兵进行集中慰问救助。不断线的关心,让秦哲倍感温暖。他表示一定加倍刻苦训练,在本职岗位上建功立业。

“只有当好官兵坚强的后盾,才能让官兵心无旁骛练兵备战。”该旅领导

介绍,为扎实做好慰问救助家庭困难官兵工作,他们常态化组织谈心交心、思想摸底,在及时掌握家庭困难官兵情况的基础上,认真落实《军队看望慰问和救济工作暂行规定》以及走访慰问生活困难党员有关要求,坚持以人为本、实事求是的原则,按照“急困特办、大困大帮、小困小补”的方法,细致摸排确定救助对象,按标准发放救助款项,并扩大帮扶面,搞好政策衔接,让“暖心工程”辐射到更多官兵,尽力帮助官兵缓解后顾之忧。

在该旅,像马新这样接到特殊任务的军官还有一些。去年一年,就有4名机关干部和3名基层主官代表部队,对家庭遭遇自然灾害或重大变故的官兵进行了登门慰问和困难救助。

“没想到隔这么远,部队还挂念着

我们……”去年,该旅某连下士程小鑫家里因受台风影响,部分住房损毁,牲畜被洪水冲走,他的父亲又因脑梗后遗症丧失劳动能力,全家陷入困境。天灾无情,军营有爱。旅党委得知情况后,立即对其进行慰问救助。看到部队特意派人前来探望,并带来了慰问金,程小鑫的母亲专门给该旅写来感谢信,并叮嘱儿子安心服役、建功军营。

近年来,该旅已先后对25名家庭困难官兵进行了慰问救助。像秦哲、程小鑫这样家庭遭遇重大变故的官兵,一直在该旅党委持续关注的名单之中,由相关部门负责跟进,及时解难纾困。

(应本人要求,文中秦哲、程小鑫为化名)